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Vorwort

Unterhält man sich mit Freunden oder Bekannten 
bezüglich der beruflichen Tätigkeit, dann können sich 
die wenigsten etwas vorstellen, wenn man sagt, man 
beschäftige sich mit Türen.
Türen!? Was ist das? Was macht man da? Wie kann 
man an bzw. mit Türen arbeiten?
Wird dann tiefer diskutiert, gelangt man schnell zu der 
Überzeugung, dass es gar nicht so verkehrt ist, Türen 
näher zu betrachten. Immerhin werden diese zwei 
Quadratmeter – und oft noch mehr – täglich von meh-
reren Milliarden Menschen in die Hand genommen.
Im Wesentlichen dienen Türen dazu, Räumlichkeiten 
bzw. ganz allgemein Räume voneinander zu trennen, 
diese zu schließen und zu öffnen. Dies war schon zu 
Urzeiten ein menschliches Bedürfnis und wurde vom 
Stein vor der Höhle bis hin zu Türen im Wohnungs- 
und Gewerbebau, in Repräsentativbauten, Schlössern 
und Kirchen umgesetzt.
Doch Türen sind viel mehr als nur ein Gegenstand 
zum Versperren bzw. Schließen der dahinterliegenden 
Räumlichkeit. So gibt es in der Bibel über 500 Text-
stellen, die einen Zusammenhang mit Türen aufweisen. 
Seit Generationen hat es die Menschheit in der Hand, 
Türen offen zu halten bzw. verschlossene Türen zu 
öffnen, um zusammen zu finden.
Türen dienten von jeher auch als Demonstrations
fläche. Bereits im Jahr 1517 schlug der Reformator 
Martin Luther nicht ohne Gründe seine 95 Thesen an 
die Kirchentür und revolutionierte damit die christ
liche Gemeinschaft durch die Glaubenstrennung.
Gerade an Kirchentüren sind häufig handwerklich her-
vorragende Bildhauer- und Schnitzerarbeiten über das 
Leben Christi oder religiöse Szenen zu sehen.
Als im Oktober 2019 ein Attentäter einen Anschlag auf 
die Synagoge in Halle verübte, war es der stabilen Tür 
aus Eichenholz zu verdanken, dass die jüdische Ge-
meinde im Schutz der Synagoge kein katastrophales 
Blutvergießen erleben musste: Die handwerklich her-
vorragend gearbeitete Tür hielt den Schüssen stand 
und verhinderte den Tod vieler Menschen. Sie wird in 

Gedenken an das Attentat auf dem Synagogengelände 
als Kunstobjekt ausgestellt.
Als ich mit 14 Jahren 1958 meine Schreinerlehre 
in der Lehrwerkstatt bei der Firma Rief Fenster und 
Türenfabrik in Rosenheim angetreten hatte, hätte auch 
ich mir nicht vorstellen können, dass mich die Arbeit 
an und mit Türen so gut wie das gesamte berufliche 
Leben begleitet; obwohl ich mich als Bau- und Möbel-
schreiner lieber mit individuell hergestellten Möbeln 
als mit industriell hergestellten Türen beschäftigt hät-
te. Zur damaligen Zeit entwickelte sich – nicht zuletzt 
durch die Kriegsereignisse – die am Boden liegende 
Bauwirtschaft zügig. Von der »Schreinertür« war der 
Weg zur industriell hergestellten Tür vorgegeben. Dies 
wurde durch das eingeläutete Wirtschaftswunder und 
dem gerade in den sechziger und siebziger Jahren auf-
kommenden immensen Wohnungsbau noch verstärkt.
Andererseits haben sich weder die Gestaltung noch 
die handwerklichen Schreinerarbeiten an Innentüren 
– ob glatte Türen oder Füllungstüren – in den zurück-
liegenden sechzig Jahren wie in Abbildung V1 zu er-
kennen ist, verändert.
In den siebziger Jahren sprach man allein in West-
deutschland von der Fertigstellung von 700 000 
Wohnungen pro Jahr! Aufgrund der fortschreitenden 
Normierung stand die Herstellung der industriellen 
Sperrtür, eingebaut in Stahlzargen, in voller Blüte. 
Auch die industriell hergestellte Außentür/Haustür 
löste immer mehr die handwerkliche Schreinertür ab. 
Blickt man allerdings bei den Außentüren sechs Jahr-
zehnte zurück, so haben sich sehr positive Verände-
rung entwickelt hinsichtlich der Anforderungen, die 
an die allgemeine Gestaltung, bei den Beschlägen 
und Verglasungen und auch insbesondere bei den 
konstruktiven Details gestellt werden. Der Industrie 
sei hierbei ein großes Lob ausgesprochen, denn dank 
der  hohen Investitionen in den Maschinenpark und 
dem äußerst präzisen Fertigungsgrad wird heute eine 
Qualität erreicht, die selbst im Handwerk nicht erzeugt 
werden kann. Hier kann man durchaus sagen, dass 
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Vorwort

Außentüren handwerklich hergestellte Industrietüren 
sind.
In den achtziger und neunziger Jahren wurden Türen 
nicht mehr nur als Mittel zum Zweck, d. h. zum Ver-
schließen von Räumen angesehen, sondern sie erhiel-
ten wesentliche konstruktive Leistungsverbesserungen. 
Die Elektronik ist auch bei Türen immer weiter ent
wickelt worden, so werden insbesondere Haustüren 
mit mechatronischen Schließzylindern ausgestattet, 
die sich via Fingerabdruck oder Gesichtsscan bedie-
nen lassen. Durch die Corona-Pandemie wird sich die 
Bestrebung elektronisch zu öffnen weiter verstärken, 
um damit die Berührung von Kontaktflächen auf ein 
Minimum zu reduzieren.
Die Normungsarbeit erhielt gerade im Hinblick auf die 
Öffnung des europäischen Wirtschaftsraumes eine 
neue Bedeutung für die Bauelemente im Allgemei-
nen und so auch für Türen. Es ging nun nicht mehr 
um die Erstellung von Prüfnormen, sondern vielmehr 
um die Erstellung von Anforderungsnormen. Durch 
die jahrzehntelange Normungsarbeit der einzelnen 
europäischen Länder hat dies nicht nur zu harten 
Diskussionen, sondern auch zu vielen Kompromissen 
geführt.

Es kann schon als stille Revolution betrachtet werden, 
wenn man bedenkt, dass beginnend Ende der acht
ziger Jahre – sozusagen im letzten Vierteljahrhundert 
– die gesamte nationale Normungsarbeit zum über-
wiegenden Teil durch die europäische Normung er-
setzt werden musste.
So stehen heute die formalen Auseinandersetzungen, 
wie z. B. CE-Kennzeichen, Bauproduktenverordnung, 
die Ablösung der Bauregelliste in die Verwaltungs-
vorschriften Technischer Baubestimmungen (VVTB), 
Überwachungsnotwendigkeit usw. stärker im Vorder-
grund. Leider wird daher auch immer mehr die Praxis 
von der Theorie in den Hintergrund gerückt.
Standen bei dem Vorläufer »Das Türenbuch« noch die 
konstruktiven Details und der Beginn der normativen 
Festlegungen im Vordergrund, so liegen in dieser nun 
dritten Auflage die Schwerpunkte bei den neuen Kon-
struktionen zur Verbesserung des Stehvermögens, 
den neuen Materialeigenschaften zur Verbesserung 
der Schalldämmung, der Frage des Brand- und Rauch-
schutzes, der Normungsarbeit sowie Kennzeichnung, 
Abnahme und Wartung.
Aber auch das Stichwortverzeichnis wurde komplett 
überarbeitet, sodass Informationen, wie z. B. licht-

Abb. V1  Auszug aus dem Berichtsheft von Rüdiger Müller. 
Ansicht in Blau zeigt den Vertikal-, die Ansicht in Rot den 
Horizontalschnitt einer Zimmertüre [Quelle: Rüdiger Müller]

Abb. V2  Auszug aus dem Berichtsheft von Rüdiger Müller. 
Ansicht in Blau zeigt den Vertikal-, die Ansicht in Rot den 
Horizontalschnitt einer Außentür [Quelle: Rüdiger Müller]
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dichte Türen, Verformungshöhe, Zugerscheinung, 
konkrete Anforderungen an Wohnungseingangs- und 
Außentüren noch besser aufgefunden werden.
Dieses Fachbuch hat die Aufgabe, insbesondere als 
Informationsvermittler und Nachschlagewerk zu die-
nen, erhebt jedoch nicht den Anspruch, einem Türen-
lexikon gerecht zu werden. 
Dieses Fachbuch soll vor allem:

	� Dem Konstrukteur Ideen liefern für die Ausfüh-
rung im Hinblick auf die Leistungsanforderun-
gen, wie z. B. Einflüsse auf die Verformung, Lage 
der  Dichtungsanordnung, Materialeigenschaften, 
Maße, Abhängigkeit von Schallschutz, Einbruch-
schutz oder Panik.

	� Dem Gutachter, Architekten, Bauherrn, Industri-
ellen und Handwerker wie auch Verbraucher Hin-
weise und Regelwerke für die Anforderungen an 
die Hand geben.

	� Den Studierenden, Meistern und Auszubildenden 
Anregungen geben und sie in die Vielfalt der Türen-
technologie einführen.

	� Den »Normierern« und Regelsetzern Hilfestellung 
für praxisgerechte Festlegungen geben.

	� Dem Planenden und Architekten aufzeigen, dass 
die Tür – wenn auch ein alltäglicher Nutzungs-
gegenstand – vor allem neben der Qualität auch 
ihren Preis hat! Aufgrund der hohen Funktions
eigenschaften und Erwartungen des Verbrauchers 
ist eine laufende Wartung und Pflege nach Vorga-
ben des Herstellers dringend erforderlich. Vor allem 
ist es wichtig, dass gerade der/die planende Ar-
chitekt/in eine klare Ausschreibung bezüglich Ge-
staltung und auch Anforderungen erstellt.

	� Die Vertreter des Handwerks darauf hinweisen, 
sich noch intensiver mit der gesamten konstrukti-
ven und gestalterischen Machbarkeit auf Basis der 
Leistungsanforderungen auseinanderzusetzen. 

	� Der Bauüberwachung Hinweise geben, wie sie bei 
der Abnahme vorzugehen hat. 

Dieses Fachbuch soll als ›Werkzeug‹ für die täglichen 
Arbeiten an Türen genutzt werden. Ein Fachbuch ist 
dann gut, wenn es innerhalb kurzer Zeit nicht mehr 
neu aussieht, sondern man erkennen kann, dass da-
mit »gearbeitet« wird.
Es soll vor allem auf die in der täglichen Praxis auftre-
tenden Fragen gezielte Antworten geben. Bleiben Ant-
worten schuldig, wird um Zusendung der Fragen an 
die Autoren bzw. an das PfB GmbH & Co. Prüfzentrum 
für Bauelemente KG (info@pfb-rosenheim.de) ge-
beten. Diese Tür soll allen LeserInnen offen stehen, 
damit bei einer eventuell weiteren Auflage zusätzlich 
auch diese Fragen berücksichtigt und gegebenenfalls 
als Antworten mit aufgenommen werden können. 
Nach dem Motto »Schlag nach im Türenbuch« soll es 
allen Ratsuchenden zur Bewältigung türentechnologi-
scher Fragen ein fachlicher Begleiter sein.

Für Anregungen, Verbesserungsvorschläge und kon-
struktive Kritik sowie Beiträge bin ich jederzeit offen 
und dankbar!
Vielleicht erfahre ich doch noch von einer hohen 
Schallschutztür − die ja viele Gespräche aufnehmen 
kann − dass der Wunsch und die Notwendigkeit nach 
einem von mir geschriebenem Türenlexikon besteht?

Ihr Türenflüsterer Rüdiger Müller
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